

区卫生局组织全民健康生活方式指导员队伍

200多名健康生活方式指导员上岗

本报讯(通讯员刘丽娜)“炒菜做饭要注意少油低盐”,“成年人每天最少要走一万步”,如果身边的邻居经常给您一些健康提示,您千万别感到意外,为积极倡导和促进居民掌握科学的健康知识和健康生活方式,不断提高社区居民的健康素质,改善健康素质,区卫生局在全区9个街道(鲁谷社区)建设全民健康生活方式指导员队伍,截至目前,全区已有200多名指导员活跃在社区里,他们发动社区资源对亲戚、朋友、同事、邻居等社区成员开展形式多样的指导活动,传播健康知识,提高辖区居民的知识知晓率和

整体健康水平,为社区居民的健康尽自己的一份力量。

全民健康生活方式行动是2007年由国家卫生计生委(原卫生部)疾控局、全国爱国卫生运动委员会办公室和中国疾病预防控制中心共同发起的项目。该项目以倡导“健康一二一”(每日一万步,吃动两平衡,健康一辈子)为切入点,以“我行动 我健康 我快乐”为口号,倡导和传播健康生活方式理念,推广技术措施和支持工具,开展各种全民参与活动。建设全民健康生活方式指导员队伍是其中一项内容。

活动开展以来,区卫生局成立了全民健康生活方式行动工作领导小组,下设全民健康生活方式行动办公室,建立政府主导、部门合作、专业机构支持、全社会参与的工作机制与体制。同时,组织辖区各社区卫生服务中心挑选有意愿参加健康生活方式宣传和动员的居民,通过选拔、培训、考核,确定200名健康生活方式指导员。此外,区卫生局及时召开培训会,仔细解读《石景山区健康生活方式指导员队伍建设工作方案》,介绍全民健康生活方式行动背景及目的,认真讲解了健康生活方式的主要

知识和技能,培训后,对所有指导员进行了考核,考核合格后颁发健康生活方式指导员证书。

据了解,按照《北京市健康生活方式指导员队伍建设工作方案》,区卫生部门认真组织技术培训并开展健康生活方式指导员进家庭、进社区、进单位、进学校、进医院等“五进”活动。今后,区卫生局将继续对指导员开展以合理饮食、适宜运动、烟草控制、限制饮酒及慢性病早期发现内容等为主题的系列培训,通过形式多样的指导活动,推广知识、技能和适宜工具,提高辖区居民健康行为能力。

石景山妇幼健康技能竞赛启动

百余人亮出“真功夫”

本报讯(通讯员祁强)近日,区卫生局组织召开了石景山区妇幼健康技能竞赛启动会,部署竞赛各项工作,正式拉开我区妇幼健康技能竞赛活动帷幕。

今年是《母婴保健法》公布20周年,为激励我区广大妇幼健康服务战线工作人员认真钻研业务、岗位练兵,展现妇幼健康服务系统勤于学习、精通业务、积极向上的精神风貌和良好社会形象,按照全市统一部署,区卫生局结合“妇幼健康服务年”各项工作制定了《石景山区妇幼健康技能竞赛实施方案》。

竞赛设“围产保健”、“儿童保健”、“妇女保健”、“计划生育技术服务”等4个项目,分综合笔试、操作技能和知识问答3个环节。

参赛对象为区内具有母婴保健技术服务资质的医疗机构中从事围产保健、儿童保健、妇女保健和计划生育技术服务的妇幼健康专业技术人员。预计全区20多家医疗机构共100多人参加,最终经过3轮竞赛,将选拔出优秀人才组成团队参加市级比赛。

区卫生局

开展医疗机构传染病防治工作督导检查

本报讯(通讯员杨威枝 郭航茹)为进一步贯彻落实传染病防控相关法律法规,全面提升辖区医疗机构传染病防治水平,近日,区卫生局组织区疾病预防控制中心对石景山医院、清华大学玉泉医院、朝阳医院西区、北京大学首钢医院和首都医科大学附属北京康复医院5家二级及以上综合医院的传染病防治工作进行了抽查。

检查内容主要包括医疗机构的传染病信息报告、结核病诊断与转诊、性病报告与管理、肠道门诊、医院产科新生儿乙肝疫苗接种、流感样病例监测、麻疹和急性弛缓性麻痹主动搜索等。

督导结果显示各医疗均高度重视传染病防治工作,设专人负责传染病管理,相关制度和应急预案完善,院内能定期开展传染病信息报告自查;本次检查未发现结核病等传染病的迟报和漏报现象,性病报告准确度较高;各医院肠道门诊运行正常,对于前期督导提出的问题已进行整改;各医院产科乙肝疫苗的领发登记、储存、温度记录等达到相关规范要求;对于督导中发现的个别问题,检查组现场进行了反馈,并要求尽快整改。

据了解,区卫生局在传染病防治工作中坚持预防为主、防治结合的方针,遵循依法防治、科学管理、属地负责、专业指导、部门合作、社区参与的原则。同时,我区医疗机构作为发现和诊断传染病的重要防线,通过开展疾病监测预警、传染病信息报告、主动搜索,能够做到传染病的早发现、早诊断、早治疗,防止疫情播散。



区卫生局 协办

海蒂



石景山医院

在职党员进社区

本报讯(通讯员朱福阳)石景山医院在党的群众路线教育实践活动中开展了在职党员进社区活动。内科支部党员张红、张丽英、彭丙欣、朱福阳积极参加重兴园社区活动,参加巡逻执勤值班。在七一前夕,他们又在社区开展了“心脏骤停和心肺复苏”讲座。

主讲人张红告诉记者,心脏骤停在世界及国内的发生率逐年增高,第一时间的心肺复苏可以大大提高心脏猝死的抢救成功率,所以全民普及心肺复苏非常重要。她

从评估病人意识与呼吸,如何拨打急救电话“120”,如何胸外心脏按压、人工呼吸等方面进行了详细讲解,让社区居民深感受益。

据了解,石景山医院要求在职党员多走进社区,走进基层,利用自己的专业特长多为老百姓做一些实实在在的事。



杏林掠影 石景山医院协办

健康知识

夏季驱蚊有妙招

夏季天气炎热,蚊子也随之多起来,不少人,尤其是家里有小孩的人,为了不被蚊子叮咬真是使出了浑身招数,电蚊拍拍、蚊香熏、杀虫剂杀、贴驱蚊贴……可一到晚上,那“嗡嗡”的声音似乎又由远及近了。真的就没有什么方法来预防蚊子的叮咬了吗?其实不然,我们只要知道它们的一些习性,远离它们的叮咬就不算什么难事了。

蚊子为啥老赶不跑

据资料显示,只有母蚊子才吸血,公蚊子是吸食植物的汁液的。母蚊子因繁殖需要才叮咬动物,吸食血液来促进体内卵发育成熟,以繁衍后代。母蚊子每次叮咬吸吮大约五千分之一毫克的鲜血,每次饱餐一顿之后,通常是在出生地2公里范围内活动,不过最远活动距离可达180公里,所以你千万别想着能把它们赶得远远的。母蚊子喜欢隐蔽、阴暗和通风不良的地方,屋内多在床下、衣柜后、房门后,窗帘的褶皱及缝隙更是它们的最爱。平日里,只要它们不叮你,你想找到它们还真有点难。

为啥一睡觉就挨蚊子叮

这绝对不是蚊子大脑发达到能想出这种办法,更不是吃人血后变聪明了。这是由蚊子的一些习性决定的,蚊子其实很懒,因为它们只会飞不会走动,“认准”你后基本就会只缠着你,所以有时会出现,同一张床上的两个人,一个没

有被叮一口,另一个往往被叮得浑身是包。那蚊子凭啥就会认准那个人了呢?这主要是其身体的一些特征在起主要作用。

哪些人容易招蚊子

对于这个问题,回答起来可真是五花八门,似乎还各有各的道理。例如有爱叮女性的“男女性别说”,有爱叮皮肤白嫩的“皮肤好坏说”,更有爱叮某型号血液的“血液型号说”。可是,这些说法目前都缺乏足够的科学依据来证实。蚊子在选择叮咬人群上确实有它的偏好,蚊子爱叮什么人主要是看此人的某些特征对蚊子的吸引是否足够强烈,能够引导蚊子更快地找到他。于是,在同一环境中,某些人特别容易招蚊子,可对有些人,蚊子却“视而不见”。这就是蚊子的“趋食性”。

蚊子的头上和腿上长着触角和刚毛,对湿度、温度及汗液都很敏感,所以它们常爱叮爱出汗、体味重的人。这些人汗腺发达、体温较高,血液中的酸性增强,所排出的汗液使得体表乳酸值升高,对蚊子能产生直接的刺激与吸引。此外,蚊子的触角里有一个受热器,它对温度十分敏感,只要有一点温差变化,便能立即察觉得到,流汗的人肌体散热快,呼出更多的潮湿气体与二氧化碳对蚊子同样有吸引力。儿童的皮肤娇嫩,新陈代谢活泼,皮肤上的毛孔挥发汗液更

快,所以也常挨蚊子叮。

同理,蚊子喜欢劳累或呼吸频率较快的人。是因为人在从事体力劳动或运动后呼吸会加快,这样呼出的二氧化碳相对较多,二氧化碳气体会在头上形成一股潮湿温暖的气流,蚊子对此比较敏感,会寻迹而至。这也就是为什么,我们有时傍晚去公园散步,头上老飞着一团恐怖的蚊子的直接原因。

还有,蚊子喜欢弱光,偏好深色,黑色的衣服正好适合于蚊子的视觉习惯,其次是蓝、红、绿等色。蚊子也爱叮肤色较黑或肤色发红的人。但是,蚊子对强气流很敏感,夏天当你摇扇或吹风扇乘凉时,蚊子就很难接近你。

宝宝被叮后怎么办

蚊子叮咬的地方可以涂抹炉甘石洗剂止痒,如果家里没有的话,可以用花露水、风油精、万金油等代替。如果蚊子叮咬的地方肿得比较厉害,可以用3%的硼酸水冷敷,家里没有的话,也可以用冷水或冰块冷敷。如果宝宝痒得很厉害,可以去看医生,在医生指导下口服抗过敏药物,如扑尔敏等。激素类药膏具有很好的消炎止痒功效,可以在医生指导下使用。

如果叮咬的部位被宝宝挠破了,可以用百多邦或立思丁涂在患处,能起到防止伤口感染的作用。

赶走蚊子招术多

便携式驱蚊器:它采用电子振

荡波,物理性驱蚊原理,电波驱蚊自动化,无烟、无刺激性气味,无毒、无化学物质,健康、环保,是较为安全的防蚊方式,对人体完全无害,适合婴儿、孕妇使用。

维生素B1:服用维生素B1后人体散发出特殊气味,使蚊虫敬而远之,达到驱蚊防虫效果。将3~5片维生素B1放在水中溶解,用卫生棉球蘸其溶液擦拭暴露在外的肢体,可以在两天内起到驱除蚊虫叮咬的作用。也可以将适量的维生素B1针液直接加于浴缸中用于沐浴。

清凉油、风油精:在卧室内放几盒揭开盖的清凉油或风油精。点蚊香,气味呛人;挂蚊帐,空气沉闷。如果能在点蚊香前,在整盘蚊香上滴洒适量的风油精,则可使蚊香不呛人,而且满室清香,驱蚊效果好。如果能在进蚊帐之前,在蚊帐上洒几滴风油精,可以改善蚊帐内的空气状况,增加驱蚊效果。

杀虫喷雾剂:用杀虫喷雾剂也是消灭蚊子的好方法。只要将家中的门窗紧闭,然后用喷雾剂在屋内喷上一通,离开屋子10分钟到半小时后,再回来把门窗全部打开,彻底透气,蚊子也会不见踪影。当然,纱窗、纱门可不要打开哦。只是喷雾剂的气味比较大,老人和宝宝最好离开屋子在外面待上比较长的时间后再进房间。